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Статтю присвячено одній з актуальних 
проблем підготовки майбутніх фахівців 
соціальної сфери – визначенню педагогіч-
них умов формування професійної спрямо-
ваності майбутніх соціальних працівників, 
зокрема розкрито сутність поняття «про-
фесійна спрямованість», проаналізовано 
функціональні характеристики та основні 
групи мотивів, які лежать в основі професій-
ної спрямованості особистості. Здійснено 
аналіз суттєвого змісту понять «умови» і 
«педагогічні умови». Визначено педагогічні 
умови формування професійної спрямова-
ності майбутніх соціальних працівників як 
спеціально створених обставини, за яких 
відбувається стимулювання прагнення май-
бутніх соціальних працівників до професій-
ного зростання і розвитку в галузі соціаль-
ної роботи. Зосереджено увагу на розкритті 
особливостей педагогічних умов форму-
вання професійної спрямованості майбутніх 
соціальних працівників.
Ключові слова: спрямованість особистості, 
професійна спрямованість особистості, 
функції професійної спрямованості, мотиви 
професійної спрямованості, умови, педаго-
гічні умови професійної спрямованості.

Статья посвящена одной из актуальных 
проблем подготовки будущих специалистов 
социальной сферы – определению педагоги-
ческих условий формирования профессио-
нальной направленности будущих социаль-
ных работников, в частности раскрыта 
сущность понятия «профессиональная 
направленность», проанализированы функ-
циональные характеристики и основные 
группы мотивов, которые лежат в основе 
профессиональной направленности лич-
ности. Осуществлен анализ содержания 
понятий «условия» и «педагогические усло-
вия». Определены педагогические условия 
формирования профессиональной направ-

ленности будущих социальных работников 
как специально созданных обстоятельств, 
при которых происходит стимулирование 
стремления будущих социальных работни-
ков к профессиональному росту и развитию 
в области социальной работы. Сосредото-
чено внимание на раскрытии особенностей 
педагогических условий, которые форми-
руют профессиональную направленность 
будущих социальных работников.
Ключевые слова: направленность лично-
сти, профессиональная направленность 
личности, функции профессиональной 
направленности, мотивы профессиональ-
ной направленности, условия, педагогиче-
ские условия профессиональной направлен-
ности.

The article is devoted to one of the urgent prob-
lems of training future specialists in the social 
sphere – the definition of pedagogical conditions 
for the formation of professional orientation of 
future social workers. In particular, the essence of 
the concept of professional orientation is revealed, 
the functional characteristics and the main groups 
of motives that underlie the professional orienta-
tion of the individual are analysed. The content of 
the concepts «conditions» and «pedagogical con-
ditions” is analyzed. Pedagogical conditions of for-
mation of professional orientation of future social 
workers as specially created circumstances under 
which there is a stimulation of aspiration of future 
social workers to professional growth and devel-
opment in the field of social work are defined. 
The attention is focused on revealing the features 
of pedagogical conditions of formation of profes-
sional orientation of future social workers.
Key words: orientation of personality, profes-
sional orientation of personality, functions of 
professional orientation, motives of professional 
orientation, conditions, pedagogical conditions of 
professional orientation.

Постановка проблеми у загальному вигляді. 
динамічний розвиток науки і соціальних відносин 
вимагає від сучасних фахівців не тільки ґрунтов-
них знань та умінь, але й особистісної залуче-
ності в професію, відповідної самоідентифікації, 
установки на постійне професійне самовдоскона-
лення, ціннісного ставлення до професійної діяль-
ності. одним із центральних у підготовці майбутніх 
фахівців стає завдання розвитку і зміцнення про-
фесійної спрямованості, що передбачає розуміння 
і внутрішнє прийняття цілей професійної діяль-
ності, інтерес і схильність до неї, сформованість 
професійних ідеалів, переконань і ціннісних орієн-
тацій. особливе місце професійна спрямованість 
посідає в структурі особистості соціальних праців-
ників, від професійної самосвідомості і зорієнтова-
ності яких на гуманістичні цінності професії соці-
ального працівника залежить життя інших людей. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Проблеми спрямованості особистості та її профе-
сійного самовизначення розглядали у своїх працях 
багато дослідників, зокрема Б. ананьєв, Ю. андре-
єва, р. Гуревич, т. деркач, т. ільїна, н. кузьміна, 
а. сейтешев, в. сластьонін, в. Якунін та ін. 
Питання професійного становлення особистості 
та розвитку професійно важливих якостей фахів-
ців досліджували о. Борисова, е. Зеєр, Є. кли-
мов, к. Платонов, Б. Ясько та ін. окремі аспекти 
професійної спрямованості майбутніх фахівців 
розглядалися в контексті формування професій-
ної самосвідомості (л. Григорович, н. веселова, 
с. кошелева та ін.), професійних інтересів і нахи-
лів (с. крягжде, о. Прядехо, Б. Федоришин та ін.), 
ціннісного ставлення до професії (м. дьоміна).

дослідники наголошують на особливому зна-
ченні професійної спрямованості в процесі про-
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фесійного і життєвого самовизначення молоді 
(Ю. вавілов, о. Голомшток, в. Журавльов, Є. кли-
мов, Б. Федоришин, П. Шавір та ін.). чільне місце 
в педагогіці посідають дослідження умов і шляхів 
формування професійної спрямованості у сту-
дентів вищих навчальних закладів (в. абрамова, 
Г. Гектіна, т. деркач, н. дороніна, в. Жернов, 
в. Потіха). 

Виділення невирішених раніше частин 
загальної проблеми. аналіз педагогічної та пси-
хологічної літератури дає підстави стверджувати, 
що, незважаючи на значний інтерес науковців до 
проблеми розвитку професійної спрямованості 
особистості, вона продовжує залишатися актуаль-
ною і відкритою для наукового пошуку. ураховуючи 
результати аналізу психологічної і педагогічної 
літератури, а також сучасної практики підготовки 
фахівців у вищих педагогічних навчальних закла-
дах, ми визначили проблему дослідження, що 
полягає в обґрунтуванні педагогічних умов фор-
мування професійно-педагогічної спрямованості 
майбутніх соціальних працівників. 

Мета статті – визначити стан розробленості 
проблеми професійної спрямованості особистості 
та теоретично обґрунтувати педагогічні умови 
формування професійної спрямованості майбут-
ніх соціальних працівників.

Виклад основного матеріалу. дослідженню 
професійної спрямованості особистості, її розви-
тку в процесі професійної підготовки майбутніх 
фахівців присвячено значну кількість публікацій 
і дисертаційних досліджень. слід зазначити, що 
поняття «професійна спрямованість» трактується 
не зовсім однозначно. у сучасній психолого-педа-
гогічній літературі професійну спрямованість 
визначають як важливу сторону загальної спрямо-
ваності особистості, що визначає вибір життєвого 
шляху [6], усвідомлену й емоційно виражену зорі-
єнтованість особистості на певний вид і рід профе-
сійної діяльності [7, с. 76], інтегральну властивість 
особистості, яка характеризує ставлення людини 
до вибраного фаху, що впливає на підготовку до 
професійної діяльності й успіх у ній [5, с. 68].

л. Бахмат стверджує, що професійна спрямо-
ваність виражається в позитивному ставленні осо-
бистості до професії, у професійній придатності, 
професійних інтересах, цінностях, у готовності до 
професійної діяльності, яка заснована на системі 
ставлень, переконань, мотивів особистості, на 
професійній самосвідомості [1, с. 59].

розкриваючи роль професійної спрямова-
ності в розвитку особистості, дослідники аналізу-
ють її функціональні характеристики. н. Боритко 
детально описав п’ять функцій професійної спря-
мованості: інтегральну, системотворчу, цілепокла-
дання, вибірковості, пошукову. інтегральна полягає 
у забезпеченні стійкості зв’язків між внутрішніми 
компонентами спрямованості, завдяки чому у вза-

ємодії із середовищем зберігається її цілісність, 
зміна хоча б одного компонента зумовлює зміну 
інших компонентів або спрямованості в цілому. 
системотворча функція спрямованості пов’язана 
з процесом самореалізації особистості, визначає 
її психологічний склад, є квінтесенцією самовизна-
чення. Функція цілепокладання полягає в заданні 
напрямів (смислів, цілей) розвитку особистості, 
окремих сторін у професійній діяльності і підго-
товки до неї. Функція вибірковості полягає у визна-
ченні конкретного способу життєдіяльності людини, 
виборі сфер занять, інтересів, прагнень. Пошукова 
полягає у визначенні не зовсім розвинених сторін 
особистості (здібностей, якостей, знань, умінь) і 
спонуканні до постійного самовдосконалення, опа-
нування досягненнями людської культури [3].

інколи професійну спрямованість некоректно 
ототожнюють із позитивним ставленням до про-
фесії. однак саме по собі позитивне ставлення 
до професії свідчить лише про напрям активності 
особистості і нічого не говорить про причини такого 
ставлення, в основі якого можуть лежати різні 
інтереси, нахили, потреби і прагнення. лише ана-
ліз системи мотивів, що визначають ставлення до 
професії, може дати адекватне уявлення про його 
реальний психологічний зміст. слід підкреслити, 
що мотиви, які лежать в основі професійної спря-
мованості особистості, певним чином організовані, 
як правило, вони утворюють ієрархічну структуру, 
в якій одні мотиви домінують, інші – відіграють дру-
горядну роль. в. Галузяк, с. тихолаз виділяють 
декілька груп мотивів, які по-різному пов’язані з 
професійною діяльністю: внутрішні мотиви, які без-
посередньо стосуються змісту професії і зумовлені 
інтересом до неї, коли особистість приваблює про-
цес і результати професійної діяльності; мотиви, які 
мають більш опосередковано стосуються професії 
і пов’язані з формуванням у суспільстві ставлення 
до неї: усвідомлення суспільної значущості профе-
сії, її престижності, важливості; мотиви, пов’язані 
з різноманітними потребами індивіда, що можуть 
задовольнятися як у професійній діяльності, так і 
за її межами (потреба у самоствердженні, спілку-
ванні, досягненні, домінуванні тощо); мотиви, що 
відображають різні аспекти професійної самосві-
домості індивіда (впевненість у володінні профе-
сійно необхідними якостями і здібностями, у тому, 
що професія відповідає покликанню); мотиви, в 
основі яких лежить інтерес до зовнішніх ознак про-
фесійної діяльності [2].

узагальнюючи різні погляди на зміст професій-
ної спрямованості особистості, можна виокремити 
її сутнісні характеристики: професійна спрямова-
ність – це складна якість особистості, що виникає 
на певному етапі її розвитку в результаті соціаліза-
ції, структура якої зумовлена структурою і функці-
ями професійної діяльності, соціальними вимогами 
до професійних і особистісних якостей відповідної 



ІННОВАЦІЙНА ПЕДАГОГІКА

162 Випуск 11. Т. 1. 2019

категорії фахівців; професійна спрямованість інте-
грує відповідні складники мотиваційно-ціннісної 
сфери (потреби, мотиви, інтереси, ціннісні орієнта-
ції, схильності) і виявляється у вибірковому став-
ленні особистості до світу професій загалом і до 
конкретної обраної професії зокрема; професійна 
спрямованість є невід’ємним складником профе-
сійної готовності фахівця, яка визначає мотивацію 
оволодіння професійною діяльністю, індивідуаль-
ний стиль та ефективність її виконання; профе-
сійна спрямованість є важливим мотиваційним 
чинником, що спонукає особистість до систематич-
ного аналізу процесу та результатів власної діяль-
ності, самооцінки професійно важливих якостей, 
підвищення рівня фахової майстерності; розвиток 
професійної спрямованості є складним, тривалим і 
динамічним процесом, який триває протягом усього 
періоду професійної підготовки і трудової діяльності 
особистості та проходить через низку таких послі-
довних стадій, як виникнення і формування профе-
сійних намірів, професійне навчання, професійна 
адаптація, самореалізація особистості у праці.

Формування професійної спрямованості май-
бутніх соціальних працівників краще здійснюється 
під впливом певних умов. умовою, за тлумачним 
словником української мови [4], є обставини, осо-
бливості реальної дійсності, за яких відбувається 
або здійснюється що-небудь, а також правила, які 
існують або встановлені в тій чи іншій галузі життя, 
діяльності, які забезпечують нормальну роботу 
чого-небудь. Педагогічні умови і шляхи форму-
вання та корекції формування професійної спрямо-
ваності майбутніх фахівців розглядали м. дяченко, 
е. Зеєр, с. Зімічева, н. кузьміна, в. сластьонін, 
в. ткачов, Г. томілова, а. чорних, П. Шавір та інші.

на основі здійсненого аналізу суттєвого змісту 
понять «умови» і «педагогічні умови» вважаємо, що 
педагогічними умовами формування професійної 
спрямованості майбутніх соціальних працівників 
є спеціально створені обставини, за яких відбува-
ється стимулювання прагнення майбутніх соціаль-
них працівників до самореалізації, професійного 
зростання і розвитку в галузі соціальної роботи. 
нами визначено педагогічні умови професійної 
спрямованості майбутніх соціальних працівників. 

Перша педагогічна умова – спрямування моти-
ваційної сфери майбутніх соціальних працівни-
ків на здобуття професії соціального працівника. 
Поштовхом особистості до здобуття професії соці-
ального працівника є незадоволені потреби або 
нереалізовані мотиви. мотив є усвідомленим спо-
нуканням, яке зумовлює цілеспрямовану діяль-
ність. активним у здобутті професії соціального 
працівника буде той студент, який усвідомлює 
потребу в знаннях, необхідних у майбутній профе-
сійній діяльності, а свою професію усвідомлює як 
єдине або основне джерело задоволення власних 
матеріальних і духовних потреб.

Є. ільїн уважає, що на етапі оволодіння про-
фесією мотивація, пов’язана з інтересом до про-
фесії, є ресурсом і передумовою, які необхідні 
для розвитку професіоналізму. інтерес – це один 
із багатьох психологічних феноменів, що збуджу-
ють активність людини, зазначають філософи, 
соціологи, психологи та педагоги. сутність інтер-
есу розуміють як вибіркову спрямованість, звер-
нену на процес пізнання його предметної сторони; 
як тенденцію, прагнення, потребу особистості 
займатися саме цією діяльністю, яка приносить 
задоволення; як збуджувач активності особис-
тості, у результаті чого діяльність стає прива-
бливою, продуктивною; як особливе вибіркове 
ставлення до навколишнього середовища, явищ, 
процесів відповідно до життєвої значущості та 
емоційної привабливості. інтерес до навчання не 
виникає стихійно, навчально-пізнавальні мотиви 
формуються у процесі самої навчальної діяльності.  
до основних факторів, що впливають на форму-
вання позитивної стійкої мотивації до навчальної 
діяльності, належить зміст навчального матері-
алу, організація навчальної діяльності, колективні 
форми навчальної діяльності, оцінка навчальної 
діяльності, стиль педагогічного спілкування.

друга педагогічна умова – формування цін-
нісного ставлення до професії соціального пра-
цівника. для формування зрілих життєвих планів 
майбутніх соціальних працівників, особистісного 
й професійного самовизначення потрібна певна 
система цінностей особистості. Формування цін-
нісного ставлення до майбутньої професійної 
діяльності залежить від усвідомлення суті самих 
понять «цінність», «ціннісне ставлення», адже 
вони є складними, багатогранними за змістом та 
формою виявлення. цінність – це значущість, якої 
набуває дійсність стосовно людини. ціннісне став-
лення визначається як внутрішня позиція особис-
тості, що відображає взаємозв’язок особистісних і 
суспільних значень. ціннісне ставлення розкриває 
внутрішній світ особистості, основними складни-
ками якого є стійкий зміст та особистісні цінності 
як джерело цього змісту. 

ціннісне ставлення до майбутньої професійної 
діяльності можливе за умови його усвідомлення, 
прийняття та реалізації у практичній діяльності. цін-
нісне ставлення студентів до майбутньої професій-
ної діяльності визначають як цілісне, інтегративне 
утворення в структурі особистості майбутнього 
соціального працівника, сутність якого полягає 
в усвідомленні соціальної значущості діяльності 
соціального працівника, наявності стійких профе-
сійних інтересів до праці соціального працівника, 
прагненні до творчої професійної діяльності. Фор-
мування ціннісного ставлення до майбутньої про-
фесійної діяльності є складним та багатогранним 
процесом, що має певні етапи: вибір професії, отри-
мання професійних знань та виявлення на основі 
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цього інтересу до професійної діяльності, перші 
самостійні кроки студентів до оволодіння професій-
ними вміннями та навичками, розвитку накопиче-
ного особистого досвіду в педагогічній діяльності. 

у низці досліджень зазначається, що студент-
ство – період сенситивний, дуже сприятливий для 
утворення ціннісних орієнтацій як стійкої якості 
особистості, що сприяє становленню світогляду та 
ставленню до довкілля. ціннісні орієнтації регулю-
ють і спрямовують діяльність майбутніх соціаль-
них працівників. а цінності як суворий контролер 
бажань спонукають до самопізнання, самовдоско-
налення, самовизначення.

сучасна людина успішно поєднує в собі 
спрямованості з різних сфер життя та виробни-
чої діяльності, що дозволяє їй гнучко реагувати 
на різні ситуації, що виникають у соціумі. так, 
навчання у вищому навчальному закладі має 
забезпечувати такий розвиток, унаслідок якого 
формується не тільки спрямованість на професію, 
яку здобувають майбутні соціальні працівники, а 
й розвивається усвідомлення, що для того, щоб 
бути успішним, необхідно мати або розвивати 
в собі ще й інші важливі для життя моральні та 
соціальні якості, знання, вміння, навички. ціннісне 
ставлення до майбутньої професійної діяльності – 
це одна з необхідних якостей не лише фахівця з 
вищою освітою, а й високоморальної особистості.

третя педагогічна умова – оволодіння майбут-
німи соціальними працівниками професійними 
знаннями і вміннями. Професійна спрямованість 
особистості майбутнього соціального працівника 
характеризується системою вмінь і навичок із пси-
холого-педагогічних, методичних та фахових дис-
циплін, що забезпечують реалізацію професійних 
планів, цілей, активність майбутніх соціальних 
працівників у професійній діяльності. 

узагальнюючи результати наукових пошуків 
дослідників у соціальній сфері, з’ясовано, що вико-
нання професійних обов’язків потребує наявності й 
усвідомлення професійних здібностей до подальшої 
діяльності. Професійна спрямованість особистості 
майбутнього соціального працівника характеризу-
ється вміннями і навичками, серед яких організа-
ційні (організовувати власну діяльність, уміло засто-
совувати елементи взаємодії та співпраці), фахові 
(науково й методично підходити до відбору змісту 
та обсягу навчальної інформації відповідно до 
програми й теми з навчального предмета, оперу-
вати оптимальними формами, методами, засо-
бами навчально-виховної діяльності), комунікативні 
(налагоджувати спілкування з клієнтами й колегами 
на основі взаєморозуміння, взаємоповаги, емпа-
тії та партнерства), проективні (вміти планувати 
власну професійну діяльність, визначати мету й 
основні завдання, діагностувати навчально-виховні 
ситуації, ефективно й коректно проектувати свої 
подальші професійні дії), рефлексивно-творчі (бути 

здатним до гуманного сприйняття педагогічного ото-
чення, аналізувати власну професійну діяльність, 
прогнозувати майбутні дії) вміння і навички

Висновки. аналіз психолого-педагогічних 
досліджень, присвячених проблемі спрямованості 
особистості, дає підстави стверджувати, що про-
фесійну спрямованість особистості дослідники 
розглядають переважно як систему особистісних 
якостей, які визначають внутрішнє розуміння мети 
й завдань професійної діяльності і які залежать 
від системи усталених домінувальних мотивів, 
ціннісних орієнтацій особистості молодої людини, 
що виражається в усвідомленому виборі професії 
соціального працівника, потребі оволодіти нею та 
досягти успіху в професійній діяльності.

Педагогічними умовами формування профе-
сійної спрямованості майбутніх соціальних праців-
ників (як спеціально створеними обставинами, за 
яких відбувається стимулювання прагнення май-
бутніх соціальних працівників до самореалізації, 
професійного зростання і розвитку в галузі соці-
альної роботи) визначаємо спрямування мотива-
ційної сфери майбутніх соціальних працівників на 
здобуття професії соціального працівника, форму-
вання ціннісного ставлення до професії соціального 
працівника, оволодіння майбутніми соціальними 
працівниками професійними знаннями і вміннями. 

Проведене дослідження не вичерпує всіх аспек-
тів проблеми. Перспективним є вивчення зв’язку 
професійної спрямованості майбутніх соціальних 
працівників із можливостями розкриття творчої 
самореалізації в різних видах діяльності, зокрема 
навчальній, виховній, дослідницькій, громадській.
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